

	PAIS.	ST.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	1	50

Número suelto. . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . 10

AL DIA

Rumores...

No hace muchos meses que se nos ofreció ocasión de exponer en estas columnas la poca fé que teníamos en la virtud de las oposiciones como medio de proveer cargos públicos. La experiencia demuestra que aquellas no son las más de las veces otra cosa que un tapujo con que se encubre de-  
cerosamente el favoritismo personal falto de valor para presentarse abierto y franco á los ojos del país y de la opinión pública.

El favoritismo es un mal viejo y so-  
bradamente arraigado en nuestras cos-  
tumbres públicas. En él tiene sus  
raíces el caciquismo del sistema polí-  
tico que padecemos de antiguo, y no  
hay manera de destruirlo, á menos de  
no volcar el propio sistema que hace  
tiempo venimos lamentando.

El año pasado, á raíz de la batalla  
que el país libró en las elecciones mu-  
nicipales, creyeron muchos que el ca-  
ciquismo hasta entonces imperante ha-  
bía muerto para siempre. ¡La coali-  
ción ha triunfado! exclamaban mu-  
chos, convencidos de que nuestra re-  
generación municipal sería un hecho.  
Los nuevos concejales eran poco mé-  
nos que llevados en triunfo. Y aparte  
de sus dotes personales que me com-  
plazco en reconocer, esta regenera-  
ción que al parecer se entreveía dista  
mucho de verse realizada, á juzgar por  
los rumores que respecto á la provi-  
sión de la vacante de Secretario mu-  
nicipal, corren de boca en boca.

Cuando el Ayuntamiento acordó  
que la dicha plaza se proveería por  
oposición, entendió el público que el  
cargo sería adjudicado al aspirante  
que mereciese el número uno á los  
juces examinadores. Sin embargo,  
bueno es advertir que no todos lo en-  
tendían así, pues concejal hubo que  
en pública sesión declaró que las opo-  
siciones ó examen á que se sujetaba á  
los aspirantes á la Secretaría, no de-  
bían entenderse como oposiciones, si-  
no como prueba de suficiencia que el  
Ayuntamiento exigía á los concursan-  
tes, quedando luego á su voluntad la  
libre elección de entre los admitidos  
por el tribunal examinador como ap-  
tos ó capaces.

El público no entiende así las cosas  
sino que, exige como garantía de jus-  
ticia ó imparcialidad que se nombre á  
quien el tribunal designe como el pri-  
mero de entre sus iguales. Esta aspi-  
ración se ha visto contrariada ante  
declaraciones de carácter oficioso que  
han hecho algunos señores concejales  
anticipando la notificación de sus  
compromisos para *fulano*, de donde  
se ha venido á deducir que *ya se sabe*  
en quien recaerá el nombramiento de  
Secretario.

Para este viaje no se necesitaban  
alforjas. Si el Ayuntamiento deseaba  
que la suficiencia del Secretario de la  
Corporación excediese á la que la ley  
exige como mínimum, con solo exigir  
á los concursantes la posesión de un  
título académico ó cosa parecida se  
salía en bien, para elegir luego á gu-  
sto y sin que el hecho se hubiera co-  
mentado.

Realmente no se comprende el apa-  
ratoso anuncio de un certamen de opo-  
sición, con comisiones que redacten  
programa, anuncio en la Gaceta *et*  
*sic de ceteris* para venir á parar en  
que el objeto es examinar á los con-  
cursantes y luego elegir libremente;  
derecho que no discutimos al Ayun-  
tamiento.

Pero si le discuten algunos que las  
anunciadas oposiciones para premiar  
al mérito no merecerían este nombre  
de hacerse en la forma expresada y  
que este Ayuntamiento, como todos  
los demás, no haría sino obrar confor-  
me á sus deseos y á sus gustos, nom-  
brando para los destinos á quien le  
plazca. Para lo cual—añaden—no era  
necesario que se predicase á son de  
bombo y platillos el reinado de la jus-  
ticia, la era de la equidad y la aboli-  
ción del caciquismo.

Para tranquilizar los ánimos y po-  
ner en claro estas dudas convendría  
que el Ayuntamiento dijese sobre esto  
su última palabra. Porque la gente de  
buena fé... cree todavía en las opo-  
siciones.—B.

LITERATURA FEMENINA

El Indiferentismo

Mal profundamente arraigado en las  
sociedades modernas, y abocado tam-  
bien, á gravísimas trascendencias, es  
el indiferentismo, y de él resultamos  
igualmente culpados, de su desarrollo  
no interrumpido nosotras las mujeres,  
tanto como los hombres. El indife-  
rentismo, lo abarca todo; el indife-  
rentismo, la familia y refluendo en  
esos tres poderosos elementos de con-  
cordia, todos los órdenes de sentimien-  
to, desde la simpatía y la amistad has-  
ta la abnegación y el amor, el daño  
que causa es incalculable. Por eso, lo  
que sobre tantas manifestaciones do-  
mina, bien merece la pena de ser de-  
terminadamente considerado.

Una sociedad tocada del indife-  
rentismo, es incapaz, de todo punto,  
podemos afirmar, de realizar grandes  
hechos, porque, el indiferentismo, tie-  
ne la triste condición de helarlo todo.  
Merced á ese rasgo distintivo que le  
caracteriza, no acostumbran á llegar,  
á ese estado moral tristísimo, más que  
los pueblos agotados por una ruda la-  
bor, superior á sus fuerzas. Para que  
el progreso humano sea una verdad y  
no desconociendo que todo se halla  
sujeto á error, siquiera vayamos de es-  
tremo á extremo, antes que el indife-  
rentismo, preferimos la exaltación, con  
ser ésta, no menos peligrosa. Dentro  
de la exaltación, cabe lo grande, lo  
generoso, hasta lo sublime, todas las  
virtudes en una palabra. La exalta-  
ción revela vida, propósitos, deseos, el  
indiferentismo no, y como de él esta-  
mos desgraciadamente tocados, lo re-  
petimos, los hijos del presente siglo, de  
ahí que al discurrir sobre él, llamemos  
la atención de las mujeres, á las que  
afecta también el mal, y se hallan  
muy singularmente indicadas, para  
combatirle.

Dícese, que á largo ó corto plazo,  
una mujer consigue siempre lo que se  
propone, luego, si las mujeres comba-  
ten bajo todos sus aspectos, al indife-  
rentismo que nos rodea, cáncer moral  
de la época y le combaten en la so-  
ciedad y en la familia, poco á poco,  
ese muro de hielo que nos separa á  
los mortales, anulando esfuerzos y es-  
terilizando todo proyecto generoso,  
caerá en ruinas, inaugurándose una  
era feliz para los humanos.

Nadie quiere ser débil, y sin embar-  
go, el indiferentismo es una revela-  
ción de debilidad, de agotamiento.

Perseverando en el indiferentismo, las  
sociedades se vuelven por todo extre-  
mo egoístas, y adormecida por el la  
inteligencia, resulta el progreso nulo  
de toda nulidad.

¡Á que extremos tan lamentables,  
lleva el indiferentismo! Sin comover-  
nos ni por nada ni por nadie, la cari-  
dad resultaría un mito, indiferentes  
en materia de religión, el freno moral  
de las conciencias se derrumbaría, lle-  
vando el indiferentismo al amor, los  
seres renunciarían al empleo de sus  
más hermosas energías, é indiferentes  
á la par, á la amistad y al bien, la ab-  
negación la confianza y la fuerza, ve-  
ríanse al fin en absoluto desvirtuadas,  
de todo alimento.

Hemos dicho muchas veces, que la  
vida es necesario estudiarla en deta-  
lle, para poderla apreciar en conjunto  
debidamente, pues bien, á los ojos de  
un observador juicioso, los progresos  
del indiferentismo espantan porque  
en su carrera destructora, después de  
anonadar la amistad, y la ab-  
negación, lo invaden todo, hasta la  
esfera de la dignidad y del honor, más  
aun, hasta el sentimiento patrio, gene-  
rador de tantas proezas. Sin la digni-  
dad y el honor, queda destruida la fa-  
milia sin el sentimiento patrio, que  
enardece ó impulsa las más heroicas  
acciones, los seres vivirían distancian-  
dos entre sí, agenos á ese fuerte lazo,  
que si bien es verdad que les divide  
en grupos, también lo es, que les sin-  
gulariza y enaltece á las ojos de sus  
contemporáneos, y ante la historia.

De suerte que, triunfando en abso-  
luto el indiferentismo, por ser todo  
como es relativo, acabarían familia y  
patria ¡júgubre porvenir para la mu-  
jer que al amparo del hogar es ama-  
da y respetada! ¡tremenda especta-  
tiva para los hijos de su amor, si la  
patria á su vez fuera una palabra  
vana!

No queremos, no, vivir en una so-  
ciedad degenerada, de la cual nosotras  
las mujeres, seríamos las prime-  
ras víctimas, y para que ello no suce-  
da, ataquemos en sus primeras triun-  
cheras, al indiferentismo, que trata de  
anonadarnos, extendiendo un velo de  
debilidad y apocamiento sobre todos.  
El combate de la mujer para destruir  
ese mal, que poco á poco se infiltra  
como un veneno, ha de llevarse prin-  
cipalmente á cabo en sus hijos desde  
la infancia, destruyendo en sus tier-  
nas almas, al abrigo del hogar, las  
nefandas nociones recibidas fuera. Lo  
hemos dicho antes de ahora; la educa-

ción del niño por la mujer, ha de pro-  
ducir grandes ventajas al género hu-  
mano, la destrucción del indiferentis-  
mo es una de ellas y conste que signi-  
fica no pequeña victoria.

Procuremos que nuestros hijos no  
se sientan atraídos por los encantos  
de una vida superficial y frívola, sino  
que gusten por el contrario, de admi-  
rar y ejercitar, cosas grandes, en re-  
lación con su poder ó inteligencia, en-  
señemosles á huir de mentidos place-  
res y pífidos halagos, acostumbre-  
mosles á que formen opinión propia,  
sobre lo que ven, que sostengan ideas  
buenas con el calor que prestan el  
convencimiento y los arranques de la  
juventud, y así educados, de esta suer-  
te formado su ser moral, no es posible  
que resulten hombres indiferentes y  
frívolos. Importa no olvidar, la de-  
generación de los caracteres, que la-  
mentamos en nuestros días, el decaimien-  
to de fuerza moral experimentada,  
reclaman ser combatidos pronto y  
radicalmente, por medio de una cru-  
zada que ha de hacerse extensiva á  
todas las esferas sociales, con igual  
empuje, porque tocados del indife-  
rentismo se sienten el pobre y el rico, el  
sábido y el ignorante por igual.

Después de todo, nadie ha de exi-  
mirse de llenar una misión en el mun-  
do, procuremos pues, sentirnos orgu-  
llosos de ella. El indiferentismo no  
sirve para nada, como no sea para  
empaquearse á los pueblos y anonadar-  
los. Combatamos su principio esen-  
cialmente egoísta, nosotras las muje-  
res con decisión, en el seno del hogar  
por medio del amor, y en sociedad al  
tratar amigos, conocidos y admirado-  
res, valiéndonos de todos los recursos  
que nos sugiera nuestro ingenio, por-  
que, de esta suerte, habremos conse-  
guido sin duda alguna, no adicionar  
una piedrecita al edificio social que se  
bambolea, sino colocar uno de los más  
poderosos cimientos de la sociedad  
nueva, grangeándonos nuestro esfuer-  
zo, la admiración y la gratitud de las  
razas presentes y futuras.

JOSEFINA PUJOL DE COLLADO  
Madrid.

DEVOCIONARIOS  
Y SEMANAS SANTAS  
ÚLTIMA NOVEDAD

De venta en la librería de Amen-  
gual y Muntaner, Cadena 2, y en las  
sucursales de Luca y Manacor.

El guardian del oro

«Si los inglesos invaden  
nuestro territorio hare-  
mos volar las minas de  
oro.» (Interviews de los  
boers.)

En el fondo de la mina, en la última  
galería, bajo la pesada bóveda del ar-  
mazón y de los herrajes, Joris velaba.  
Solo, bajo la pesada masa de la tierra,  
permanecía inmóvil como la misma  
tierra y su pensamiento era constan-  
te, duro, impenetrable como las rocas  
que le rodeaban.

Joris no alumbraba á menudo la  
electricidad que los generadores le  
enviaban, sin embargo, por medio de  
ondas trasmitidas á lo largo de los  
alambres. Encontraba inútil esta cla-  
ridad, tal vez molesta, y no pensaba  
en dar vuelta á los conmutadores de  
la luz. Joris apetecía esta noche mu-  
da y profunda, que vivía por él y le  
hablaba al oído. Su unidad era múlti-  
ple y prodigiosa.

Oía primeramente ruidos prolonga-  
dos y regulares de una continuidad  
rítmica. Eran los ventiladores que en-  
viaban aire hasta las galerías más re-  
cónditas; pasaban grandes bocanadas  
de aire oscilando á través de la sombra,  
y se sentía que la mina entera respi-  
raba ruidosamente. Oía también otros  
ruidos casi imperceptibles: el menudo  
desprendimiento de las arenas de una  
roca, la pausada caída de una gota  
de agua que se abría paso á través de  
la tierra, los débiles crujidos del ter-  
reno que se dilata ó se encoge, puede  
ser también que oyera el murmullo  
germinador de las raíces que retor-  
cían sus ciegas fibras, acordándose de  
las soleadas hojas. Distinguía facili-  
mente estos ruidos entre sí; pero ha-  
bía otros que no podía explicarse; des-  
lizamientos, rozamientos, cuchicheos  
de las tinieblas. Todo flotaba, fluctua-  
ba y cantaba.

Y, aunque Joris tuviera mucha ima-  
ginación, no podía impedir algunas  
veces pensar en la existencia de seres  
que habitaban el centro de la tierra,  
restos olvidados de las primeras épo-  
cas, fósiles vivos que andaban sin ojos  
por las venas oscuras de la costra ter-  
restre, ó bien espíritus fugitivos y li-  
geros, sombras lentas, almas en pe-  
na...

Entonces hacia girar el conmutador  
y la mina se iluminaba. A su alrededor,  
bajo sus pies, sobre su cabeza, el cuar-  
zo chispeaba. Lo había mate y lecho-

la más terminante prueba del extremo á que han llegado  
estos excesos en nuestros días, en la escandalosa fuga de  
las condesas Isabel de Croye y Hamelind su tía, para re-  
fugiarse en los es ados de una potencia extranjera, fal-  
tando así á la fé que nos debían, y haciéndose reos de  
prevaricación conmigo, é incurriendo en la pena de con-  
fiscación de sus feudos. Otro más deplorable y espantoso  
ejemplo tenemos aun en el sangriento y sacrilego asesi-  
nato de mi hermano y querido aliado el obispo de Lieja,  
y en la sublevación de esa pérfida ciudad que habíamos  
tratado con harta indulgencia cuando estalló su última  
insurrección. Estoy informado de que estos acontecimien-  
tos pueden atribuirse no sólo á la locura é imprudencia  
de dos mujeres, y á la presunción de unos plebeyos muy  
pagados de sus riquezas, si que también á las maquinaciones  
de una potencia extranjera, á las gestiones de un  
poderoso vecino, de quien, si los beneficios recibidos me-  
recen ser pagados en la misma moneda, solo debía esperar  
la Borgoña la amistad más sincera y afectuosa. Si  
estos hechos llegan á probarse, continuó el duque rechi-  
nando los dientes y apretando fuertemente su talon con-  
tra el tapiz que cubría los escalones de su trono, ¿qué  
consideración podría impedirnos, teniendo como tene-  
mos los medios de hacerlo, detener de una vez para  
siempre la corriente de los males que se derraman so-  
bre nosotros todos los años, cerrando para siempre su  
manantial?

Había el duque empezado su discurso con tono bas-  
tante moderado, pero al terminarle levantó su voz con  
más calor, pronunciando la última frase con una espre-  
sión que hizo temblar á todos los consejeros, é imprimió  
por un momento la palidez en las mejillas del rey. Pero  
Luis recobró inmediatamente todo su valor, y dirigió á  
su vez la palabra al consejo con tanta serenidad y soltu-  
ra, que el duque, por más que pareciese desear interrumpir-  
le, conoció que no podía hacerlo sin faltar á las leyes  
del decoro.

«¡Nobles de Francia y de Borgoña! dijo el rey: ¡ca-  
balleros del Espíritu Santo y del Toison de Oro! ya que  
un rey debe defender su causa como reo, cuéntase por

tillo. Llama á consejo... ¡qué momento!... Dios sólo  
puede saber el resultado de lo que va á suceder.

—¡El resultado, conde! Yo puedo predecirlo. Si ocu-  
rre algún acto de violencia contra la persona del rey,  
aunque sus amigos sean en muy corto número y estén  
rodeados por sus enemigos; no sucumbirá uno solo sin  
venganza. Mi mayor pena es que su orden positiva me  
haya impedido tomar medidas para prepararme á tal  
acontecimiento.

—Prever semejantes desgracias, milord, es el medio  
más seguro de ocasionarlas. Obedeced las órdenes de  
vuestro amo, no deis un pretexto á la violencia, irritán-  
doos con demasiada facilidad; y vereis como se pasa el  
día tranquilamente, más de lo que sin duda os figurais  
ahora.

CAPITULO XXXII

LA INFORMACIÓN

A l primer toque de la campana que llamaba á  
consejo á los principales señores borgoñones y  
al cortísimo número de pares de Francia que  
habían acompañado al rey á Perona, el duque  
Carlos, seguido de un destacamento de sus guardias ar-  
mados con hachas y partesanas, se trasladó á la torre de  
Herberto en el castillo de Perona.

Luis, que aguardaba esta visita, se levantó viendo en-  
trar al duque, dió dos pasos hacia él, y se agardó de pié  
con un aire de dignidad que sabía tomar perfectamente  
cuando lo juzgaba necesario, á pesar de su desaliñado  
traje y de la familiaridad y franqueza que solía gastar.  
Su exterior tranquilo y sosegado en aquel momento de  
crisis causó evidentemente alguna impresión en su rival.  
Este había entrado en el aposento con violento y precipi-

so como el alabastro; otro era claro y casi transparente, con brillo verdoso de vidrio; otro, en fin, atacado por la piqueta, mostraba sus venas silíceas ó se adornaba con glóbulos de oro; por un lado se veía un centelleo, una lluvia, un hormigueo de metal soberano, un reguero vertiginoso de pajuclas y pepitas, y, más lejos, los gneiss aglomerados, estriados de mica y fajados de feldespatos, pareciendo desajados, se desplomaban en haces luminosos, prontos á ser entregados á los desmenuzadores.

Pero estos permanecían inmóviles, cerradas sus robustas mandíbulas, cubiertos ya por el fino polvo que cae en las minas desiertas. Joris suspiró pensando en la triunfante animación de otros tiempos, en el choque del hierro sobre los guijarros de oro, en el vivo rodar de las vagonetas cargadas de fortunas, en el ronquido de las correas que transmitían la fuerza y la dirección á través de las oscuras galerías.

Mientras los electróforos vertían espasmódicas blancuras, el silencio se había hecho más completo, más profundo. Joris vió ante sí su mesa, en la que descansaba la Biblia encuadrada en negro; apoyado en la roca, un bufete cargado de cajas de conservas, y, sobre todo, el botoncito eléctrico que comunicaba con la cueva de los dinamos, el botón al alcance de su mano, colocado sobre la mesa, al extremo de un delgadísimo alambre, que le miraba con el ojo blanco que llamaba principalmente su atención.

No tiene más que apretar con el dedo el ligero botón de marfil, para que en seguida, vacilando, saltando, hundiéndose, las rocas caíen, se entorchan, se abren las bóvedas, las paredes se hundían y las galerías se confundían. En un momento de alucinación vió el rejizo reflejo del oro para siempre separado de las manos ávidas, y la tentación fué tan grande, que alargó la mano para producir la explosión, pues odiaba á aquel oro que había atraído á su país á los extranjeros, que les entregaría á su enemigo, á aquel oro que no necesitaban los antes dichosos campesinos, para trabajar sus tierras y guiar sus rebaños de paso lento; se sentía dichoso en aquel momento de ser su dominador, de poder, si quería, abolirlo y enterrarse con él en aquella huesa de millones.

Peró la consigna era rigurosa, la orden formal:

—No hagáis volar la mina hasta que se os avise por teléfono la inminente proximidad del enemigo.

\*

De repente, la estridente campanilla sonó detrás de él. Joris corrió al aparato y descolgó los receptores, pronto para el supremo sacrificio.

Peró la voz que vibraba en las placas sonoras fué una voz de cariño y

de suavidad; una voz fresca de hablar al aire libre, bajo la luz del sol, y decía:

—Padre, padre, ¿te aburres mucho en tu agujero de la mina? El jefe del puesto me ha permitido hablarte un poco; ¿te encuentras bien, padre?

Reconoció la voz de Kilina, su hija. Se estremeció en onda ligera cerca de su oreja y le pareció sentir, en el rumor de un beso, los suaves labios de la criatura.

Preguntó con ansiedad:

—¿Qué noticias hay de la guerra? ¿Es que ya se acercan?

La voz alegre dijo:

—No, padre, somos vencedores; Dios defiende la causa del justo.—Padre, me han permitido que venga á hablarte cada día á esta misma hora, cada día vendré á hablar contigo.

—¡Querida hija!...

A la habitual pregunta de su padre, esta vez, la voz de Kilina murmuró, temblando, y desolada:

—Dicen que vienen, que sus batallones cubren la tierra y que no podremos resistir mucho tiempo. ¡Padre, padre!...

Peró Joris, olvidando hasta la suavidad de las palabras de arriba, miró con aspereza el ojo blanco del botón de marfil, triunfante al pensar que pronto podría aniquilar el oro, el odioso oro, el metal siniestro y mortífero que había atraído sobre su dicha y su inocencia el crimen y la guerra, esos buitres infernales.—F. de Nion.

### Saqueo de un vapor francés

Los tripulantes del vapor francés «Galatz» han referido en Marsella que después de encallar aquel buque en el Cabo de Gata fué asaltado nada menos que por 250 «piratas» españoles, que saquearon cuanto había de algún valor á bordo. El capitán ha reclamado por conducto del cónsul francés en Almería indemnización de daños y perjuicios y el castigo de los culpables.

En cambio se han callado los marineros del «Galatz» que dos carabineros españoles les ayudaron á rechazar á los merodeadores, al tratar de repetir el saqueo, ahuyentándoles á tiros. Claro está que el hecho en cuestión es una indiciencia y merece ser castigado, pero, es exacto de calificar de «piratas» á aquellos saqueadores, y no es justo querer suponer que las costas españolas sean una segunda edición de las del Riff ó del mar de la China.

El pirata es «ladron de mar», que compromete la seguridad de la navegación, y no la del comercio, como el que en la costa de un buque naufrago, tanto que en la Edad Media, á pesar de lo criminal é inhumano del acto, era-ha perpetrado no solo en los lugares

poco vigilados de nuestra costa, sino reputado lícito, y la «costumbre» se de otras, pertenecientes á las naciones más adelantadas. Y aún podemos añadir en honor nuestro que por una ley de Partida quedaba establecido que los restos de los buques naufragos siguiesen considerados como propiedad de sus dueños.

Justo es que se indemnice á los perjudicados y se castigue con rigor á los delincuentes, pero no se diga que en España exista la piratería.

### Plausible iniciativa

El distinguido escritor don Amador Oppelt Gans, miembro del Colegio Profesional Mercantil de Málaga, deseando ver realizada en la práctica, con hechos beneficiosos, la aspiración de las clases mercantiles, industriales y agrícolas que suspiran por su regeneración y la del país, ha propuesto á sus compañeros el pensamiento de fundar una Confederación de las clases económicas de España, que al comenzar el nuevo siglo haya creado factorías en los principales mercados del mundo, enviando representantes de notoria probidad á las más importantes plazas de África Asia y América del Sur, en primer término, los cuales estudien atentamente, propongan y desenueven los medios más adecuados para que el comercio español ocupe el puesto que le corresponde entre las naciones cultas, y con sus iniciativas y celo consiga el engrandecimiento de nuestras ayer gloriosas y hoy decaídas industrias.

El Colegio de Málaga, que ha recibido con entusiasmo la idea del señor Oppelt, ha encargado á éste la redacción de una Memoria explicativa de su proyecto, y en breve plazo se emprenderá una activa propaganda por las Corporaciones profesionales mercantiles, invitando á todas las clases económicas de España para que contribuyan á la realización de un pensamiento tan importante para nuestras industrias y nuestro comercio.

Dicha Memoria consta de cuatro partes:

- 1.ª Preliminar. El comercio es la vida de los pueblos contemporáneos. España reúne mejores condiciones que cualquier otra nación europea para conquistar un puesto preeminente en el concierto mercantil universal.
- 2.ª Estudio de las factorías que conviene establecer en Asia, Africa y América.
- 3.ª Parte orgánica de la Confederación económica española.
- 4.ª Bases para el Reglamento de los factores.

### Triunfo científico

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos COSTANZI que curan cualquier enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª pág. Milagrosos curas Inyección anti-venéreas y Roob anti-sifilítico COSTANZI.



La señorita  
**Doña María Josefa Gili y Bataller**  
HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
\* Q. E. P. D. \*

Sus afligidos padres, hermanos, abuelos, tíos, (dios ausentes), primos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al rosario que se rezará hoy jueves á las cuatro y media de la tarde en la casa mortuoria—(Banco de España)—seguidamente á la conducción del cadáver á la última morada y al funeral que se celebrará el viernes 30 á las diez y media de la mañana en la Parroquia Iglesia de San Nicolás.—No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á los que oyeren una misa, ofrecieran una comunión ó rezaren una parte de rosario en sufragio del alma de la finada.

### NOTICIAS

#### De la capital

Uno de estos pasados días una mujer vendió á un carnicero una cabra que acababa de morir, cuyas carnes destinó después el referido carnicero á la venta pública.

Denunciado el hecho al señor Gobernador civil de la provincia, esta autoridad impuso ayer una multa de cien pesetas á la referida vendedera y otra de cincuenta al carnicero.

Durante todo el día de ayer continuó reinando en esta ciudad el mismo tiempo luvioso iniciado la noche anterior.

El barómetro descendió notablemente, prueba evidente de la continuación del mal tiempo.

El día 7 de Abril próximo saldrá de Barcelona directamente para el Pará el vapor trasatlántico *Colombo*, destinado al transporte de emigrantes para dicho punto.

Varios vecinos de la calle de la Cordelería nos suplican que llamemos la atención de la Alcaldía acerca de los inconvenientes que les produce el estado actual del piso de la expresada calle, levantado en parte á consecuencia de la colocación de la cañería de nueva fábrica del gas, cuyos trabajos hace ya más de quince días que quedaron terminados.

No dudamos que la referida autoridad tomará en consideración el ruego de los expresados vecinos.

En vista de las consultas elevadas al ministerio de la Guerra acerca de la interpretación que debe darse á la Real orden de 20 del actual, en cuanto al personal que sirve en las islas Canarias, posesiones del Norte de Africa y demás destinos, para cuyo desempeño haya establecido un plazo fijo de permanencia, se ha resuelto que la autorización coaccida por el

artículo 1.º de dicha disposición á los jefes y oficiales y sus asimilados que se hallen colocados en actividad, para que puedan solicitar el pase á situación de excedencia, interin subsista ésta, no es aplicable á dicha personal, sino que para el mismo continúa en su fuerza y vigor lo prevenido por diferentes resoluciones, entre ellas las reales órdenes de 18 de Agosto de 1894 y 30 de Julio de 1897, y singularmente la de 27 de Octubre de 1898, dictada por consecuencia del numeroso personal excedente que existe.

A las dos de la tarde de ayer fondeó en este puerto el vapor *Isleño*, procedente de Marsella, siendo portador de algunos pasajeros y carga.

Dicho buque durante la travesía encontró gruesa mar y fuertes vientos del N. E.

Ha sido nombrado médico de observaciones de la Comisión mixta de reclutamiento, don Alejandro Ferrer.

El Comandante de la guardia municipal impuso ayer una multa de diez pesetas á una sirvienta por sacudir varias pieles desde uno de los balcones de la calle de Apuntadores y ser reincidente en la falta.

También castigó con otra multa de 250 pesetas á un vendedor ambulante de leche por no llevar las cabras que conducía el correspondiente bozal.

Ayer por la mañana el inspector de viveros de la plaza de Abastos señor Mayol, sorprendió á dos cortantes que daban cierta cantidad de menos en el peso de su mercancía.

A uno de dichos sujetos se le encontró dentro un cajón de la mesa un peso de dos kilogramos, al que faltaban doscientos sesenta gramos y al otro un peso de doscientos gramos, al que faltaban veinticinco.

El primero de los referidos vendedores fué tanta la resistencia que opuso á que le fueran reconocidos los cajones, que el señor Mayol tuvo que amenazarle duramente para que consintiera en ello.

El señor alcalde accidental impuso á este sujeto por tal resistencia el castigo de un mes de suspensión en la venta de carnes en la plaza Mayor.

Además puso á ambos individuos á disposición del juez de instrucción de este partido.

El viernes y sábado próximos de esta semana de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brasa 21, principal.

Con arreglo á lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser revacunados gratuitamente.

El Colegio Médico-Farmacéutico celebrará sesión científica el día 30 del corriente mes á las siete de la noche, disertando don Antonio Rebassa.

Ayer por la tarde un carruaje que transitaba por la calle de San Miguel perdió una de las ruedas dando el consiguiente vuelco.

El conductor sufrió con la caída una fuerte contusión en un brazo, teniendo que ser auxiliado por varios transeúntes.

Con las lluvias caídas anteanoche sobre esta ciudad quedaron de nuevo inundadas una porción de casas de la calle de la Marina.

Como ya hemos dicho varias veces, la causa de dichas inundaciones es debida al mal estado de la acequia conductora de aguas sucias, que como no puede contener la gran cantidad de agua que por ella corre sale esta al exterior produciendo dichas inundaciones.

Insistimos pues en la urgente necesidad de que se proceda á la limpieza de la referida acequia, primeramente

tado paso; pero viendo la serenidad de Luis, su marcha tomó un carácter más propio de un ilustre vasallo que se presenta á su señor feudal. Parecía que el duque había resuelto tratar á Luis, á lo menos en los primeros momentos, con el ceremonial debido á su elevada clase; pero se le conocía al mismo tiempo que, obrando de este modo, no le costaba poco trabajo reprimir su natural impetuosidad, y que apenas podía contener los impulsos de resentimiento y la sed de venganza que inflamaban su corazón: así pues, aunque se esforzase en cumplir exteriormente los actos ordinarios de acatamiento y respeto, y en adoptar su lenguaje, mudaba su rostro de color á cada instante. Era ronca su voz, brusco su tono, é interrumpidos sus acentos; todo su cuerpo temblaba como si se resistiese de la violencia que se estaba haciendo. Fruncía las cejas, se mordía los labios hasta hacerse saltar la sangre, y todos sus movimientos y miradas indicaban el príncipe más impetuoso de cuantos han existido, entregado á uno de sus terribles accesos de furor.

Miró el rey sereno y sossegadamente la batalla que se libraban entre sí las impetuosas pasiones de Carlos; pues aunque las miradas del duque le anticipaban la agonía de la muerte que temía como hombre y pecador, había resuelto á fuer de hábil y experimentado piloto no ceder al temor de la tempestad ni abandonar el timón mientras le quedase alguna esperanza de salvar la nave. Cuando el duque, con voz áspera y ronca, pretendió excusarse relativamente á los muebles algo mezquinos del aposento, le respondió sonriéndose que no tenía de qué quejarse pues la torre de Herberto no había sido todavía para él una residencia tan fatal, como lo fué para uno de sus predecesores.

—«¡Ah! dijo el duque: ¿con que ya os han enterado de la tradición? Si aquí fué donde le mataron; pero fué porque se negó á tomar el hábito y á acabar sus días en un monasterio.

—Hizo un disparate, dijo Luis atetando cierta indiferencia, pues murió como un mártir, y no hizo méritos para llegar á ser un santo.

—Yo vengo, dijo entonces el duque, á suplicar á V. M.

que asista á un gran consejo en que van á discutirse y resolverse varios negocios importantes que interesan igualmente á la Francia y á la Borgoña. Seguidme pues, si es de vuestro real agrado.

—Bello primo, respondió el rey, no lleveis la urbanidad hasta el punto de suplicar cuando podeis mandar sin ningún recelo. Vamos al consejo, si así os place... Mi comitiva no es brillante, añadió, echando una mirada al corto número de sus servidores que estaban cerca de él y que se preparaban á seguirle; pero vos os encargareis de brillar por los dos.»

Precedidos por Toison de Ore, jefe de los heraldos de Borgoña, salieron de la torre del conde Herberto, y entraron en el patio del castillo. Luis observó que estaba lleno de caballería y de los guardias de Corps del duque, todos sobre las armas y magníficamente equipados. Habiendo atravesado el patio, entraron en la sala del consejo, que estaba en un edificio más moerno que el que Luis había habitado. Hallábase también en evidente estado de degradación, pero la habían recompuete aunque apresuradamente para que fuese digna de la solemne junta que en ella iba á celebrarse. Dos troncos se habían levantado bajo un mismo dosel; el destinado para el rey era dos escalones más alto que el que debía ocupar el duque; á derecha é izquierda había unas veinte sillas, preparadas para los principales caballeros de la corte de ambos príncipes, de suerte que reunida la asamblea parecía estar presidida por el mismo individuo que debía ser juzgado, pues, tal era el objeto de la reunión en cierto modo.

Acaso para desvanecer más prontamente esta contradicción entre las apariencias y la realidad, habiendo el duque saludado al rey, con una leve inclinación de cabeza, abrió la sesión de un modo harto violento con el discurso siguiente:

—«¡Buenos vasallos! ¡feles consejeros! no ignorais los muchos desórdenes que ha habido en mis dominios, tanto en tiempo de mi padre como en el mio; las muchas rebeliones de vasallos contra sus señores feudales, de súbditos contra su príncipe. Muy recientemente hemos tenido



FERRO-CARRILES de MALLORCA



Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1899

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto y desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor y Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde. Palma 22 de Marzo de 1898.—El Director G., Guillermo Moragues.

Vapores Correos

Salidas de Palma

Lunes á las 10 de la mañana para Ibiza y 5 tarde para Barcelona.

Martes á las 6 de la tarde para Barcelona, (directo).

Miércoles á las 9 de la mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

Jueves á las 5 de la tarde para Barcelona, (directo).

Viernes á las 6 de la tarde para Barcelona, (directo).

Sábados á las 5 de la tarde para Ibiza y Alicante, y para Mahón.

Domingos á las 2 de la tarde para Barcelona, (via Alcudia).

Entradas á Palma

Lunes á las 7 de la mañana de Barcelona y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).

Martes á las 8 de la mañana de Ibiza y Alicante.

Miércoles á las 9 mañana de Barcelona, (directo) y 7 mañana de Mahón, (directo).

Jueves á las 9 de la mañana de Barcelona, (via Alcudia) y 2 tarde de Ibiza.

Viernes á las 2 t. de Ibiza y Valencia y á las 8 m. de Barcelona directo.

Sábados á las 9 de la mañana de Barcelona, (directo).

MARZO 29

1483.—Nace en Urbino (Italia) el pintor Rafael Sanzio.

JUEVES

87 | Santos Quintin martir y Eu- | 278 tasio abad.

MARZO 30

1811.—Incendio de Manresa por Macdonald.

VIERNES

88 | Santos Juan Climaco abad | 277 confesor y Pastor ob.

ABONOS QUÍMICOS ALZAMORA HERMANOS PROVEEDORES DE LA CAMARA AGRICOLA BALEAR ABONOS QUÍMICOS

Servicios de la Comp. nia Transatlantica de Barcelona Mes de Marzo

Línea de Cuba México.—El día 20 de Santander y 21 de Coruña, saldrá el vapor «Reina María Cristina», para Habana y Veracruz.

El día 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, saldrá el vapor «Monserat» directamente y sin trasbordo para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para Ponce, Mayagüez, Aguadilla, Arceaba, Frontera, San Juan Bautista de Tabasco, Tampico, Tuxpan, Campeche, Laguna, Coahuacalco, Minatitlan, Nautla, Toluca y Nueva Orleans.

Línea de Filipinas.—El día 24 saldrá de Barcelona el vapor «Alicante», directamente y sin trasbordo para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore, Pongas, Ilo-Ilo y Manila, y con trasbordo para la India, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Pó.—El día 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, saldrá el vapor «Larache», para Casa blanca, Mazagán, Las Palmas, puertos de la Costa Occidental del Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias.—El día 17 de Marzo, saldrá el vapor-correo «M. L. Villaverde», admitiendo carga y pasaje para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, con escalas en Valencia, Málaga y Cádiz.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

No se admite carga la víspera de la salida.

Para más informes, acudir á los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

Vapores Transatlánticos de Pinillos Izquierdo y C.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Para Habana, Santiago de Cuba y Veracruz, con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce, saldrá á principios de Abril el vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y Canarias.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios señores Martínez y Pinares, San Juan 20, Palma.

PRODUCTOS DE LA

Farmacia Suaña Escudillers 8-Barcelona

Las personas nerviosas calmarán sus impresionables nervios con el uso de las Gomas antiespasmódicas de Suaña, Frasco 1 peseta.

Polvos de la infancia (Fosfato de cal asimilable)

La madre que ama y el niño desde que principia á tomar alimento deben usar el Fosfato de cal asimilable de Suaña que mejora las condiciones á la leche, robusteciendo al niño y facilitando su dentición, Frasco 10 reales.

Fosfo-Maltina de Suaña

Poderoso reconstituyente usado con éxito en la anemia, debilidad, dentición difícil, Frasco 3 pesetas.

Catarro, Coqueluche, Tosferina

Se cura con el Jarabe de Castaña Yesca de Suaña, Frasco 6 reales.

Pidan prospectos de todos estos productos

Depósito en Palma: señor Sazola Farmacéutico, Brossa 9 y señores Pinares y Frasa, Farmacia.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTÁNEO TOS CURADA EN 12 HORAS

No contiene opio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias.

Depósito en Palma, Farmacia de J. VALENZUELA.



Cura la bronquitis, influenza ó catarro y todas las afecciones del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Debido á empujones visados para Argel el laud SAN ANTONIO de sea encontrar piloto. Para informes dirigirse á la Farmacia de Medicina en este Puerto.

DOLORES DE CABEZA

Desaparecen pronto y completamente con la

Cefalina Rosselló

El que tose es porque no usa los Discoides pectorales

ROSSELLÓ

Venta en todas las farmacias.—Palma: Farmacias viuda de Obrador y señores Valenzuela.

PRODUCTOS ESPECIALES

Farmacia de J. Torrens

SÓLLER

VINO URANADO PÉPSICO. Especialísimo para la curación cierta y segura de la DIABETES.

PILDORAS ANTILEUCORREICAS. Curan pronto y radicalmente el flujo blanco, los colores pálidos, debilidad, etc.—Pídanse prospectos.

DE VENTA

Palma: Centro Farmacéutico; Farmacia de las Copiñas. Barcelona: Farmacia del Dr. Pizá; Sociedad Farmacéutica Española y J. Uriach y C.

Madrid: Farmacia del Dr. Vara del Castillo; idem del Dr. Blas y Manada. Valencia: Hijos de Blas Cuesta.

Málaga: Farmacia del Dr. Pelaez y Bermudez.

LAS MALAS DIGESTIONES

Acidias, vómitos, extralimentos habituales, etc., se curan siempre con la Pancreatina absoluta Turró. Con solo veinte gotas de este líquido, es digerido en tres horas un kilo de carne.

Depositarlo: Juan Valenzuela, Farmacia, Plaza de la Casertera número 2, Palma.

LA TOS

por rebelde é inveterada que sea

Bronquitis aguda y crónica.—Catarras de la garganta y pecho.—Falta de expectoración.—Afonía.—Esfriados.—Daque.—Coqueluche (catarro de los niños).—Opresión.—Laringitis.—Ronquera y todas las enfermedades de la garganta y pecho se curan siempre con el

Jarabe Polibalsámico GIOL

Basta en muchas ocasiones el consumo de una sola botella para conseguir alivio notorio y hasta curación.

Venta: Farmacia Giol, Poniente 31, principales farmacias Frasco, 4 pesetas

Casa Banqué

Único depósito de los tan acreditados en esta plaza

Pianos Chassigne

Venta á plazos desde CINCO DUROS mensuales en adelante

Armoniums é Instrumentos

para banda y orquesta de acreditadas marcas. MUSICA de todas clases y ediciones. Precios económicos.

Venta á plazos sin entrada

COLON 34-PALMA

No más pelo blanco

Tintura del Doctor Jimeno

para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de abano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PEsETAS. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, farmacia del Globo del Dr. Jimeno.

Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

MILAGROSOS CONFITES

ó inyección antivenéreas y roce antisifilítico

COSTANZI



A. SALVATI COSTANZI

Diputación, 435, Barcel.

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia se han convenido y certificado que para curar radicalmente los extralimentos uretrales (catarras), flujo blanco de las mujeres, areolitas, catarras de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escorres uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones gástrico-urinales, no hay medicamento más Milagroso que los confites ó inyección Costanzi. También certifi- can que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Ido y el Mercuro son dañinos para la salud, nada mejor que el Roce Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias. El inventor A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 135, Barcelona, según el buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los individuos el pago una vez curados. Precio de la inyección, pesetas 4. Confites antivenéreas para quienes no quieren usar inyecciones pesetas 5. Roce antisifilítico, pesetas 4. Para provincias añadir pesetas 1. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias. En Palma de Mallorca en la farmacia Central de Ignacio Fortez Gorr, Jaime II, 21.

CASA PERELLO

PIANOS GRAN MARCA "ORTIZ, & CUSSÓ

TODOS A CUERDAS CRUZADAS

La primera y única fábrica española que ha presentado los mejores Pianos hasta el día habiendo sido reconocidos como tales por todos los mejores pianistas de la Corte, de la Península y de esta plaza. Única casa que tiene la exclusiva representación en estas islas y la que es lo positivo y responsable ofrece más ventajas, asegurando todos los pianos.

Además los siguientes: Estela Bernareggi, Charrier, Hardt. Toda persona que alquile uno de los citados pianos, por la cantidad que se estipule en 2, 3 ó 4 años, se le Regalará el mismo al vencimiento del contrato.—Precios económicos.

Tambien se alquilan usados y Armoniums

Armoniums y toda clase de instrumentos

SE ADMITEN PIANOS USADOS CON NUEVOS

Nota.—Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta dejarlos como nuevos.

MÚSICA EN TODOS GÉNEROS Y EDICIONES

Unión, 19--Palma

La Catalana

CORSETERIA, BROSSA 16, PALMA

Ricos y elegantes corsets

PARISIENS desde 8 á 100 pesetas uno.

Especialidad en la medida y en corsets higiénicos para señoras delicadas.

Fajas ventrales. Composturas de todas clases. Verdadero corte parisiens.

NOTA.—Se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar los corsets.

Depósito y venta: Don José Juan, Marina 20 y Mar, 23, Palma de Mallorca.

TOS

EL REMEDIO MAS EFICAZ

Pastillas Paneraj

Depósito y venta: Don José Juan, Marina 20 y Mar, 23, Palma de Mallorca.

Compra y venta de fincas

Para informes y demás, dirigirse calle de la Riera, núm. 36, Palma.

Colección de documentos referentes á la Escuadra de Operaciones de las Antillas por don Pascual Cervera. Precio 1 peseta

De venta en casa Amengual y Muntaner: Cadena, 2—Palma.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner